

О Т З Ы В

научного консультанта о работе
Блинова Александра Георгиевича

над докторской диссертацией «Учение об уголовно-правовой охране прав и свобод пациента», представленной к защите на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Диссертационная работа А.Г. Блинова «Учение об уголовно-правовой охране прав и свобод пациента» выполнена на кафедре уголовного и уголовно-исполнительного права ФГБОУ ВПО «Саратовская государственная юридическая академия». Выбор темы исследования обусловлен имеющимся на кафедре научным заделом в области уголовно-правовой охраны прав и свобод человека и гражданина. Начиная с 1996 г. по инициативе и под научным руководством известного специалиста по проблемам уголовно-правовой охраны личности А.Н. Красикова диссертант развивал теорию уголовно-правовой охраны прав и свобод пациента. Первый этап комплексного исследования указанной темы получил логическое завершение защитой А.Г. Блиновым в 2001 г. диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Уголовно-правовая охрана прав и свобод пациента». Следующий фундаментальный этап исследования проводился в рамках сформировавшейся на кафедре научной школы «Задачи уголовного законодательства и уголовно-правовой механизм их обеспечения». На данном этапе соискатель сумел довести свое исследование до уровня учения, представив его в качестве докторской диссертации.

Структура диссертации логически выверена и последовательна. Первый и второй разделы посвящены исследованию проблем методологического характера, а третий имеет научно-практическую направленность. Стержнем проведенной работы выступает правовой статус пациента и механизм его обеспечения. Под статусом пациента автор предполагает систему его прав и обязанностей, обусловленных нормами отраслей здравоохранительного и уголовного законодательства. Может сложиться мнение, что А.Г. Блинов использует традиционный сравнительно-правовой метод исследования. Как правило, такой ме-

тод нередко позволяет выявлять и формировать определенные элементы новых научных направлений. Однако в рассматриваемой работе обращение к названным отраслям осуществляется не в целях сравнения, а для выявления их системности. Это позволило автору методологически обосновать взаимосвязь и определенную обусловленность двух отраслей права: здравоохранительного и уголовно-правового. Такой подход в науке уголовного права является новым сам по себе. Кроме того, он позволил обосновать два новых для науки уголовного права аспекта. Во-первых, уголовный закон может охранять лишь те общественные отношения, которые по форме и содержанию стали правовыми, будучи урегулированными соответствующими регулятивными отраслями права, в нашем случае здравоохранительной отраслью. Во-вторых, охрана здравоохранительных отношений осуществляется посредством определенного правового механизма, образуемого совокупностью здравоохранительного и уголовно-правового законодательства. Автор убедительно доказывает, что уголовно-правовой механизм реализации прав пациента включает в себя, прежде всего, права пациента и обязанности работника здравоохранения. Права и обязанности названных лиц непосредственно вытекают из отношений здравоохранения. Они находятся в состоянии корреспонденции, то есть пациент обладает правами по отношению к работнику медицины, обязанному их обеспечивать. Эта связка прав и корреспондирующих обязанностей обеспечивается охраной уголовного закона, механизм которого включает в себя правоисполнителя (работника здравоохранения) и правоприменителя (работника, обязанного осуществлять контроль за уголовно-правовым поведением правоисполнителя). Названные субъекты наделяются, по мнению автора, соответствующими обязанностями и правами, вытекающими непосредственно из уголовного законодательства. Они не находятся в состоянии корреспонденции и реализуются с момента возложения уголовным законом на «своих» субъектов соответствующих обязанностей. Правоисполнитель обязан удовлетворять здравоохранительное право пациента, а правоприменитель обязан осуществлять контроль за уголовно-правовым поведением правоисполнителя в части выполнения им здравоохра-

нительных обязанностей. Обоснованная автором системность и структурированность здравоохранительных и уголовно-правовых охранительных отношений в части обеспечения правового статуса пациента позволяет увидеть уязвимые аспекты обеих отраслей права. Кроме того, такой подход значительно оптимизирует поиск новых направлений повышения эффективности здравоохранения, правоисполнения и правоприменения как здравоохранительного, так и уголовного законодательства.

Таким образом, выбор темы, методологии диссертационного исследования, разработанные научные выводы объективно возводят работу А. Г. Блинова в ранг научного достижения.

Изложенное позволяет сформулировать вывод: диссертация А.Г. Блинова является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой. В ней сформулированы положения, совокупность которых образует уголовно-правовое учение об охране прав и свобод пациента, позволяющее квалифицировать его научным достижением, а ее автор – Блинов Александр Георгиевич – заслуживает присуждения искомой степени доктора юридических наук.

**Научный консультант:
доктор юридических наук,
профессор, заслуженный деятель
науки Российской Федерации**

Б.Т. Разгильдиев



Подпись: *О.И. Разгильдиева*

УДОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования Саратовская государственная юридическая академия

02.06.2014 г.